

中五公民科教「一帶一路」

主題2學習重點教材全發放 助學生增中國公民自豪感

教育局昨日再次發放公民與社會發展科(公民科)主題2「改革開放以來的國家」的3份教材，有關材料圍繞「參與國際事務」課題，涉及國家外交理念、相關行動與倡議如「一帶一路」，以及參與國際事務的影響等學習重點，幫助學生提高理解外交資訊能力，從而拓寬國際視野，明白國際間相互合作和守望相助的重要，培養人道關懷和人文精神，並增強作為中國公民的自豪感。

◆香港文匯報記者 高鈺

連同昨日發放的3份最新教材，公民科「改革開放以來的國家」主題2所有學習重點共8份教材已全部向老師發放，並將在今年9月新學年起於中五級教授。

3份教材共包括超過150頁簡報，均屬「參與國際事務」課題，分別以「國家自進入21世紀以來的全方位外交理念」、「行動及倡議：不同性質的救援及協助其他國家行動；籌組國際組織及舉辦國際論壇；「一帶一路」倡議」及「參與國際事務對於國家整體發展的影響，以及香港在當中擔當的積極角色」為學習重點。

首份教材旨在讓師生認識我國全方位外交的理念、布局和行動，內容包括國家的外交政策方針、國家參與全球治理狀況，還有國家面對的各種挑戰如部分西方國家對華遏制、國際安全形勢亂變交織威脅國家安全、國家經濟發展不確定性增加等，以及應對上述挑

戰的方向。教材又講述了國家提出建立「相互尊重、公平正義、合作共贏」的新型國際關係，並簡介了中美關係、中俄關係、中歐關係，以及與不同發展中國家關係的例子，和推動構建人類命運共同體的方向。

了解國際間相互合作重要

「行動及倡議」的教材則希望讓學生基本了解國家的國際人道救援和協助其他國家的行動，籌組的新興國際組織和舉辦的國際論壇，以及「一帶一路」倡議的主要內容和意義等知識，幫助學生學習通過可靠渠道蒐集有關國際事務的資訊，並客觀分析及評價國家對外援助和參與國際事務方面的技能，從而拓寬國際視野，了解國際之間相互合作和守望相助的重要，及培養人道關懷和人文精神等價值觀。



◆教材介紹國家致力推動構建人類命運共同體的方向、「一帶一路」倡議的主要內容和意義等內容。 教材截圖

「參與國際事務的影響」教材概括說明了國家維護發展的和平環境，加強與各國經貿往來、密切與各國進行文化交流，以及提升國際地位和影響力的情況，同時解釋了香港作為國家的特別行政區和國際城市，

於金融投資、貿易物流、專業服務、文化教育等領域與內地緊密聯繫又接通世界，扮演著「超級聯繫人」的積極角色，期望學生能透過學習，增強作為中國公民的自豪感和培養國民身份認同。

分單再起風波 「熊貓」外賣員遭叉頸

香港文匯報訊(記者 蕭景源) Foodpanda又起風波。一名外賣員與pandamart職員疑因分單問題動武，在深水埗街頭「碌地」肉搏，被網民拍下過程並在網上熱傳。事件引發一群外賣員聯署，要求Foodpanda訂立並公布合理分單準則。Foodpanda回應指，已主動約談有關送遞員及pandamart員工，並深入了解並跟進事件，又強調不同意任何人訴諸暴力以解決問題。

有網民於本月21日在社交媒體Facebook群組上載一段長約一分半鐘的影片，指20日晚上8至9時在深水埗青山道pandamart門口，一名身穿背心短褲、頭戴單車安全帽的外賣員，與pandamart職員發生衝突。

片段可見，外賣員打扮的男子與一名身穿黑衫、身形較健碩的男子在地上扭打，外賣員一度被叉頸按在地上，其間不斷高呼：「Foodpanda打人呀！」有網民戲稱事件是「功夫熊貓」上身。據悉，涉事外賣員上週五晚接單後獲悉要運送3箱貨物，隨即向相關人員請示「分單」派更多人派送，因此與pandamart員工發生衝突。

外賣員聯署盼公司正視

今次事件引發一群外賣員聯署，要求訂立並公布合理的分單準則，包括重量及袋數等。有外賣員指，是次事件並非個別外賣員面對的問題，有時貨物太重都不容「分單」，希望公司正視及改善。

Foodpanda香港昨日回應指，得悉上週五(20日)於深水埗pandamart發生的事件後，已主動約談有關送遞員及

pandamart員工，以深入了解並跟進事件，形容約談氣氛良好，各方作出坦誠交流，並希望更好地改善送遞流程及體驗，但公司不同意任何人訴諸暴力以解決問題，各方應循官方渠道直接提出意見，令公司詳細了解問題，並提出切實可行的解決方案。



◆網上影片中，外賣員打扮的男子與一名身穿黑衫、身形較健碩的男子在地上扭打，外賣員一度被叉頸按在地上。 視頻截圖

「職場新鮮人」壓力大 逾兩成感抑鬱

香港文匯報訊(記者 鍾健文)年輕人成長往往要面對各種不同情緒困擾，香港大學精神醫學系一項研究顯示，本港有超過兩成青少年呈抑鬱和焦慮症狀，其中22歲至24歲者的生活質素、幸福感等心理健康狀態顯得較差，相信與他們成為「職場新鮮人」，面對職業環境與社交轉變等有關。

「賽馬會平行心間計劃」聯同6間非牟利機構和香港大學，透過設立8間「平行心間」，為12歲至24歲青少年提供多元化情緒支援。該計劃與港大合作，在2019年5月至2022年4月期間，與超過3,000名15歲至24歲年輕人進行訪談，探索其心理健康及壓力來源。

初步數據顯示，逾20%人有相當程度抑鬱和焦慮症狀，且嚴重程度與年齡成正比，22歲至24歲的一群，生活質素、幸福感、睡眠質素和家庭關係等，都比較年輕的青少年群體遜色。

思想變悲觀或有情緒困擾

負責研究的港大精神醫學系研究助理教授孫伊南解釋，該批青年逐步脫離學校師長的護蔭踏入社會，掛上「職場新鮮人」新身份時，往往因社交、職業和外在環境轉變而帶來壓力，且對事業及個人前景有更多困擾，

也比較擔心財務狀況。計劃負責人、青協社工吳錦娟表示，情緒困擾其實「有跡可尋」，包括失眠、無胃口、不外出、性格和興趣突然改變，及思想變得悲觀等，這些信號反映了不同程度的問題，輕則焦慮緊張，中等有抑鬱，嚴重者會有幻覺、幻聽甚至自殺傾向，希望更多青少年能好好認識和管理個人情緒，及早辨識和介入解決。

25歲任職員的肥波是「平行心間」服務使用者之一。他中五時因學業壓力首次發現情緒問題，後來升讀職訓局青年學院對拍攝產生興趣，曾數次於微電影比賽獲獎，卻因此而越加苛求自己，經常自責做得差、很沒用，曾數月躲在家中不外出，更一度有輕生念頭。

後來，肥波在家人鼓勵和社工轉介下，接受「平行心間」輔導支援，學會和他人分享經歷並從中「找回自己」，照顧以往長期忽略的情緒需要。他強調，走出困境始終要靠自己，要明白負面情緒是正常事，在接納的同時想辦法求助和解決。

吳錦娟介紹，8間「平行心間」希望能塑造舒適放鬆的空間，透過咖啡、花藝、韻律、香薰和流體畫等貼近年輕人的「五感」活動，讓他們更易表達自己和他人溝通，並在活動中滲入情緒支援和管理等元素。

周子詩獲委任九華書院下任校長

香港文匯報訊(記者 高鈺)九龍華仁書院昨日宣布，服務該校14年的副校長周子詩將於9月1日成為下屆校長，接替即將退休的現任校長鍾衛良。周子詩是該校創校近百年以來首位女校長。

校方公告表示，委任周子詩成為該校下屆校長是由7人組成的選委會作出建議，成員包括耶穌會、校友及教職員等，任命最近獲教育局批准。周子詩自2008年加入九龍華仁書院，任教生物科及綜合科學科，於2018年晉升為副校長，負責學生事務。校方讚揚她關懷學生，有優秀的教學及教育管理經驗，相信她可勝任校

長的職位。校方同時感謝鍾衛良擔任校長多年對學校的貢獻，特別是他任內追求卓越及進步。

周子詩在校內的自我介紹信中表示，她20年前於香港大學畢業後成為生物科教師，明白到教育不單是傳授知識，也要教育學生。為了更了解學生的發展需要，她之後修讀了婚姻及家庭治療碩士課程，現為兩女之母的她特別明白家庭在學生成長過程的重要性。就任校長後，她希望可以重新連接學生、老師、家庭、校友，她相信對學生而言，人的聯繫可以支持學生的情感成長和學術發展。

記協主席陳朗昇否認衝紅燈9月底審

香港文匯報訊(記者 葛婷)醜聞纏身的前《立場新聞》副採訪主任、香港記者協會主席陳朗昇，被控於2021年7月28日凌晨零時37分，在新清水灣道(西北行)鄰近清水灣道，在這路上無合理辯解而違反交通燈在按照道路交通(交通管制)條例發出紅色燈光時所表示

的指示。陳朗昇否認控罪，案件於前日在九龍裁判法院提訊。陳朗昇稱，將爭議案發時的路面情況，包括路面瀝青顏色影響駕駛。案件原排期於今年10月開審，惟陳朗昇稱自己將於10月初赴英參加「學人計劃」，最終改在9月28日開審，預計審訊一天。

律政司與私法協會簽合作備忘錄

香港文匯報訊 律政司司長鄭若驊資深大律師昨日與國際統一私法協會主席 Maria Chiara Malaguti教授在網上進行簽署儀式，就有關國際私法及國際商法合作的行政安排簽署諒解備忘錄。這是律政司與私法協會簽署的第二份諒解備忘錄。2021年5月簽署的首份諒解備忘錄，落實借調本地法律專業人員至私法協會秘書處的安排。鄭若驊致辭時表示，簽訂諒解備忘錄為律政

司與私法協會的緊密合作翻開新篇章，並為加強雙方在國際私法領域的合作奠定基礎。她並宣布，根據備忘錄，律政司與私法協會將合辦今年11月在香港舉行的首屆亞太國際私法高峰會議，作為香港法律周2022的其中一項旗艦活動。鄭若驊衷心感謝私法協會一直以來對律政司的信任和支援，同時就中央政府對該份諒解備忘錄的鼎力支持深表謝意。

情侶賭檔追債中伏男死女傷



◆警方閃電偵破旺角釣魚機賭檔謀殺案，截至昨晚最少拘捕4名涉案男女。 香港文匯報記者 攝



◆追債遇襲受傷女事主清醒由救護車送院治理，其男友身中多刀重傷，昏迷送院不治。

香港文匯報訊(記者 蕭景源)旺角發生「追債」謀殺案，一對情侶四處搜尋一名女債仔追討10萬元，懷疑有人找黑幫出頭圖勾銷債務，前晚致電女債主放假料稱該女債仔會現身釣魚機賭檔，誘騙女債主和男友上門討債，結果兩人墮入致命陷阱，被黑幫大漢威迫交出借據。兩人不服，即被8名刀手施襲。男友被亂刀狂劈重傷倒地，其後因失救失血過多身亡。女債主則被群煞打暈，昏迷一小時至昨日凌晨方甦醒。警方列作謀殺案，並迅速鎖定兇徒身份，截至昨晚9時半拘捕3名兇徒和女債仔，正追緝其餘刀手。

遇襲的男女同姓張。男子46歲，女子59歲，為同居情侶，均無業。案發的旺角區砵蘭街299號唐樓一間釣魚機賭檔由黑幫「十×K」操控。據悉，張婦早前借給一名姓趙女友人10萬元，雙方立下借據，但趙女拖延還款並四處躲避債主，更找黑幫代為出頭，圖將債務一筆勾銷。

消息指，張婦和男友近期四處收風尋找趙女追債，於前日下午曾到釣魚機賭檔尋找趙女，但未有發現。同日晚上9時許，張婦收到一個匿名電話，聲稱趙女在釣魚機賭檔現身。張婦追債心切未有理會虛實，於晚上11時許與男友登

門，詎料當時單位內只有兩名男子，並迫令張婦交出趙女的借據。

8刀手包圍兩人施襲

兩人拒絕並要求與趙女對質，此時突有8名持刀男子衝上樓包圍兩人施襲。張婦被拳打腳踢至昏迷，男友則身中多刀重傷倒地，兇徒傷人後逃去無蹤。

昨日凌晨零時許，張婦昏迷約一時後甦醒，赫見男友倒臥血泊中，於是大聲呼救，驚動街坊報警。警方凌晨約零時30分接獲報案，到場時發現張婦坐在大廈地下路邊等待，救護員將兩人送院救治。張婦男友胸背和手腳中多刀，部分皮肉被削去，於凌晨1時47分證實死亡，張婦傷勢無大礙。西九龍總區重案組探員通宵封鎖現場搜證，檢走利刀、刀套、多張圓棍等證物帶署。探員翻查附近車Cam及商舖閉路電視片段，又搜查附近後巷雜物及垃圾桶。由於警方早已掌握區內夜場情報，故迅速鎖定涉案的黑幫人物及有毒品案底的姓趙女子，於昨日下午拘捕兩名男子，至傍晚在機房拘捕一名欲潛逃的男疑兇，截至昨晚再拘捕姓趙女子。